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Levantar información acerca de los 
hábitos, evaluaciones e intereses que 
las personas manifiestan en relación 
al uso de energía eléctrica y el 
proyecto de portabilidad eléctrica.



INSTRUMENTO:
CUESTIONARIO SEMIESTRUCTURADO DE 
PREGUNTAS CERRADAS Y ABIERTAS 
DISEÑADO POR CRITERIA Y APROBADO EN 
CONJUNTO CON ECOM Y EMOAC

GRUPO OBJETIVO:
HOMBRES Y MUJERES, MAYORES DE 18 
AÑOS, DE NIVEL SOCIOECONÓMICO ABCD, 
RESIDENTES DE LAS DISTINTAS REGIONES 
DEL PAÍS 

TIPO DE ESTUDIO:
ESTUDIO CUANTITATIVO A TRAVÉS DE LA APLICACIÓN 
DE ENCUESTAS AUTOADMINISTRADAS MEDIANTE EL 
USO DE PANELES CERTIFICADOS DE ACCESO ONLINE

FECHA DE CAMPO:
LA FASE DE CAMPO SE EJECUTÓ ENTRE EL 
5 Y EL 16 DE MARZO DE 2021

TÉCNICA DE MUESTREO:
MUESTREO ALEATORIO ESTRATIFICADO POR CUOTAS. 
EL MUESTREO ES UNA APROXIMACIÓN AL MÉTODO 
PROBABILÍSTICO, YA QUE TOMA UNA MUESTRA 
ALEATORIA ESTRATIFICADA DEL PANEL ONLINE CUYA 
DISTRIBUCIÓN COMPORTA CIERTAS DESVIACIONES A 
LA POBLACIÓN.
LOS RESULTADOS SON PONDERADOS POR ZONA, 
SEXO, EDAD Y NIVEL SOCIOECONÓMICO COMO FORMA 
DE REPRESENTAR EL UNIVERSO REAL DEL PAÍS.

ACERCA DEL PANEL ONLINE:
LOS PANELES DE ACCESO ONLINE SON COMUNIDADES 
FORMADAS POR PERSONAS PREDISPUESTAS A 
PARTICIPAR EN ESTUDIOS DE MERCADO Y OPINIÓN. 
ESTA ENCUESTA CRITERIA ESTÁ HECHA SOBRE UN 
PANEL CERRADO QUE CUMPLE CON LAS 
ESPECIFICACIONES Y CARACTERÍSTICAS TÉCNICAS 
NECESARIAS PARA ESTE ESTUDIO.

MUESTRA TOTAL: 
1.440 CASOS



15% 14%
30%

41%

ABC1 C2 C3 D

GSE

42%

37%

10%

7%

1%

3%

CGE

ENEL

CHILQUINTA

SAESA

EEPA

No sabe

Clientes

73%

27%

Responsable del
pago de cuentas

Sin resposabilidad
del pago de

cuentas

Pago de cuentas en el hogar

19%

36%

45%

Norte (V al norte)

Sur (VI al sur)

RM

Zona

28% 26% 18%
28%

18-29
años

30-44
años

45-54
años

55 o más
años

Edad

47% 53%

Hombres Mujeres

Sexo

7%

43%
33%

9% 6% 2%

Menos de
$15.000

Entre
$15.001 y
$30.000

Entre
$30.001 y
$50.000.-

Entre
$50.001
$70.000

Más de
$70.000

No sabe

Gasto en Energía Eléctrica





¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo estás con las siguientes afirmaciones?
Base: Total entrevistados, 1.440 casos

Me gustaría que existieran varias
empresas que ofrecieran el servicio

de energía eléctrica

Hombres Mujeres 18 a 29
años

30 a 44
años

45 a 54
años

55 años o
más

ABC1 C2 C3 D Norte Sur RM A cargo del
pago de
cuentas

No a cargo
del pago de

cuentas

• Amplio acuerdo con la existencia de competencia en el suministro eléctrico



A continuación, te presentaremos el proyecto de PORTABILIDAD ELÉCTRICA que busca ampliar la manera en que los hogares pueden 
acceder al servicio de energía eléctrica (VIDEO)

PORTABILIDAD ELÉCTRICA

El proyecto de Portabilidad Eléctrica busca que todos los
hogares tengan el derecho a elegir su propia compañía de
energía eléctrica, accediendo a una mayor variedad de
proveedores, tarifas y fuentes de energía para los hogares.

Con la portabilidad eléctrica, cada uno de nosotros en nuestros
hogares, estaremos en posición de decidir por una u otra oferta
de suministro eléctrico, que se ajuste a nuestras necesidades
horarias, al tipo de fuente de energía que queremos consumir y
a la calidad de atención que esperamos.

Adicionalmente, existirá la figura del Gestor de Información,
una nueva entidad independiente y de giro exclusivo, que
tendrá la labor de garantizar un acceso equitativo a la
información tanto para el cliente como para las empresas que
ofrecerán energía. A través del Gestor de Información los
usuarios tendremos acceso a las tarifas de cada proveedor de
forma fácil de entender.

Con la portabilidad eléctrica el cliente pasará desde un rol
pasivo a ser un tomador de decisión en lo que respecta a su
suministro de energía eléctrica. Al elegir el proveedor de
energía eléctrica se posibilita una mayor competencia por
parte de las empresas, entregándole la libertad de elección al
cliente.



Si tuvieras que contarle a un amigo(a) sobre la Portabilidad Energética, ¿Cómo se lo describirías?, ¿Qué le contarías?. PREGUNTA ABIERTA
Base: Total entrevistados, 1.440 casos

Podremos 
elegir nuestra 
compañía de 
electricidad/
libertad de 

decisión

Se acabará el 
monopolio de 
electricidad/

Habrá 
competencia 

entre 
empresas

Puedes elegir 
tu fuente de 

energía/
elegir el tipo 

de energía

Beneficiará a 
los usuarios/

es conveniente 
y útil

Se puede 
ajustar a tus 
necesidades/
elegir la que 

más te 
convenga



¿Qué tan atractiva te pareció la Portabilidad Eléctrica?
Base: Total entrevistados, 1.440 casos

EVALUACIÓN
DE ATRACTIVO

Hombres Mujeres 18 a 29
años

30 a 44
años

45 a 54
años

55 años o
más

ABC1 C2 C3 D Norte Sur RM A cargo del
pago de
cuentas

No a cargo
del pago de

cuentas

• Alto atractivo ante la presentación 
de la Portabilidad Eléctrica

7% 
Nada + Poco 

atractivo

76% 
Atractivo + Muy 

atractivo

Atractivo + Muy atractivo



¿Qué tan atractiva te pareció la Portabilidad Eléctrica?
Base: Total entrevistados, 1.440 casos

CLIENTES ENEL CLIENTES CGE CLIENTES
CHILQUINTA

CLIENTES
SAESA

Atractivo + Muy 
atractivo

Insatisfechos
(Notas 1 a 4)

Neutros
(Nota 5)

Satisfechos
(Nota 6 y 7)

SATISFACCIÓN CON EL SERVICIO DE LAS EMPRESAS DE ENERGÍA ELÉCTRICA

EVALUACIÓN
DE ATRACTIVO

7% 
Nada + Poco 

atractivo

76% 
Atractivo + Muy 

atractivo

• El alto atractivo es transversal e independiente 
de la compañía proveedora actual



¿Qué fue lo que más te gustó? PREGUNTA ABIERTA 
Base: Total entrevistados, 1.440 casos

Capacidad de elegir/
Libertad de elección

Bajarán los precios/
Más oferta de tarifas

Que haya 
competencia entre 

empresas/
Fin de los monopolios

Que suban los 
precios/

Cobros por 
comisiones

Hay poca 
competencia/

Poca variedad de 
opciones/

Monopolio

Desconfianza de lo 
que ofrece/ Muy 
bueno para ser 

verdad, debe haber 
alguna letra chica

Poca claridad/
Confuso/

No entiendo cómo 
funciona



¿Qué tan creíble te pareció la Portabilidad Eléctrica?
Base: Total entrevistados, 1.440 casos

EVALUACIÓN
DE CREDIBILIDAD

Hombres Mujeres 18 a 29
años

30 a 44
años

45 a 54
años

55 años o
más

ABC1 C2 C3 D Norte Sur RM A cargo del
pago de
cuentas

No a cargo
del pago de

cuentas

19% 
Nada + Poco 

creíble

55% 
Creíble + Muy creíble

Creíble + Muy creíble

• El proyecto resulta creíble para la mayoría



¿Qué tan creíble te pareció la Portabilidad Eléctrica?
Base: Total entrevistados, 1.440 casos

EVALUACIÓN
DE CREDIBILIDAD

19% 
Nada + Poco 

creíble

55% 
Creíble + Muy creíble

CLIENTES ENEL CLIENTES CGE CLIENTES
CHILQUINTA

CLIENTES
SAESA

Creíble + Muy 
creíble

Insatisfechos
(Notas 1 a 4)

Neutros
(Nota 5)

Satisfechos
(Nota 6 y 7)

SATISFACCIÓN CON EL SERVICIO DE LAS EMPRESAS DE ENERGÍA ELÉCTRICA

• La credibilidad es transversal e independiente 
de la compañía proveedora actual



¿Qué tan relevante te pareció la Portabilidad Eléctrica?
Base: Total entrevistados, 1.440 casos

EVALUACIÓN
DE RELEVANCIA

Hombres Mujeres 18 a 29
años

30 a 44
años

45 a 54
años

55 años o
más

ABC1 C2 C3 D Norte Sur RM A cargo del
pago de
cuentas

No a cargo
del pago de

cuentas

7% 
Nada + Poco 

relevante

75% 
Relevante + Muy 

relevante
Relevante + Muy relevante

• El proyecto es relevante para una amplia 
mayoría



¿Qué tan relevante te pareció la Portabilidad Eléctrica?
Base: Total entrevistados, 1.440 casos

EVALUACIÓN
DE RELEVANCIA

7% 
Nada + Poco 

relevante

75% 
Relevante + Muy 

relevante
• Es relevante!

CLIENTES ENEL CLIENTES CGE CLIENTES
CHILQUINTA

CLIENTES
SAESA

Creíble + Muy 
creíble

Insatisfechos
(Notas 1 a 4)

Neutros
(Nota 5)

Satisfechos
(Nota 6 y 7)

SATISFACCIÓN CON EL SERVICIO DE LAS EMPRESAS DE ENERGÍA ELÉCTRICA

• La relevancia es transversal e independiente de 
la compañía proveedora actual



¿Qué tan atractivo consideras los siguientes aspectos de la Portabilidad Eléctrica?
Base: Total entrevistados, 1.440 casos

Posibilidad de
elegir el tipo de

fuente de
generación energía

eléctrica

Que se amplíen las
herramientas de

fiscalización

Que exista más
empresas y

competencia para
ofrecer el servicio

de energía eléctrica

Posibilidad de
elegir tu empresa

de energía eléctrica

Que se modernice
el sector eléctrico

Posibilidad de
negociar tarifas

Que se controlen y
resguarden tus

datos (mediciones
de luz, electricidad)

a través de una
entidad

independiente

Precios
diferenciados por

horario

Posibilidad de
obtener tarifas con

precios
diferenciados por

horario

%Atractivo + Muy atractivo



Si la Portabilidad Eléctrica estuviera disponible, ¿Qué tan dispuesto estarías a cambiar tu actual proveedor de energía eléctrica?
Base: Total entrevistados, 1.440 casos

REEMPLAZO
PROVEEDOR

ACTUAL

7% 
Definitivamente + 

probablemente 
no cambiaría

• Alta disposición al cambio de proveedor de energía 
eléctrica para adoptar la Portabilidad Eléctrica

Probablemente + 
Definitivamente 

cambiaría

Hombres Mujeres 18 a 29
años

30 a 44
años

45 a 54
años

55 años o
más

ABC1 C2 C3 D Norte Sur RM A cargo del
pago de
cuentas

No a cargo
del pago de

cuentas

66% 
Probablemente + 
Definitivamente 

cambiaría



Si la Portabilidad Eléctrica estuviera disponible, ¿Qué tan dispuesto estarías a cambiar tu actual proveedor de energía eléctrica?
Base: Total entrevistados, 1.440 casos

REEMPLAZO
PROVEEDOR

ACTUAL

66% 
Probablemente + 
Definitivamente 

cambiaría

CLIENTES ENEL CLIENTES CGE CLIENTES
CHILQUINTA

CLIENTES
SAESA

Probablemente + 
Definitivamente 

cambiaría

Insatisfechos
(Notas 1 a 4)

Neutros
(Nota 5)

Satisfechos
(Nota 6 y 7)

SATISFACCIÓN CON EL SERVICIO DE LAS EMPRESAS DE ENERGÍA ELÉCTRICA

7% 
Definitivamente + 

probablemente 
no cambiaría

• La disposición al cambio de proveedora es alto e 
independiente de la compañía proveedora actual



¿Por qué … PREGUNTA ABIERTA
Base: Entrevistados que no cambiarían su proveedor actual, 102 casos
Base: Entrevistados dispuestos a cambiar su proveedor actual, 961 casos

Estoy satisfecho 
con mi servicio 

actual

Desconfianza 
general (ej. 

cualquiera saldrá 
caro, abusarán 

igual, letra chica)

Me falta 
información 

aún

Por una 
mejor oferta

Por un mejor 
servicio

Busco una 
empresa más 
sustentable 

ambientalmente

Quiero poder 
elegir según 

mis intereses

Empresa actual 
abusa con 

cobros



CREÍBLE

55%

ES ATRACTIVO

76%
RELEVANTE

75%

DISPUESTOS A 
CAMBIAR SU 
PROVEEDOR 

ACTUAL

66%

43% CUMPLE CON LAS 
4 CONDICIONES

Base: Total entrevistados, 1.440 casos

PROYECTO DE PORTABILIDAD ELÉCTRICA



Base: Total entrevistados, 1.440 casos

Hombres Mujeres 18 a 29
años

30 a 44
años

45 a 54
años

55 años o
más

ABC1 C2 C3 D Norte Sur RM A cargo
del pago

de
cuentas

No a
cargo del
pago de
cuentas

CLIENTES ENEL CLIENTES CGE CLIENTES
CHILQUINTA

CLIENTES
SAESA

Insatisfechos
(Notas 1 a 4)

Neutros
(Nota 5)

Satisfechos
(Nota 6 y 7)

SATISFACCIÓN CON EL SERVICIO DE LAS EMPRESAS DE ENERGÍA ELÉCTRICA

PROYECTO DE PORTABILIDAD ELÉCTRICA





LA PORTABILIDAD ELÉCTRICA ES UN PROYECTO QUE DESPIERTA ALTO INTERÉS
La posibilidad de poder elegir a la compañía proveedora de energía eléctrica es el principal 
atributo destacado del proyecto lo que se entiende como un mayor beneficio para los 
consumidores al introducir competencia.

LA PORTABILIDAD ELÉCTRICA GENERA ALTAS EXPECTATIVAS
• Posibilidad de elegir la fuente de generación de energía eléctrica
• Mayor fiscalización
• Mayor competencia que se traduciría en bajas tarifarias
• Modernización del servicio

ALTA DISPOSICIÓN A ADOPTAR LA PORTABILIDAD ELÉCTRICA
Transversalmente a los grupos etarios, socioeconómicos o territoriales, la disposición al 
cambio de compañía proveedora para adoptar la Portabilidad Eléctrica es alta y se aspira a:

• Mejoras tarifarias
• Mejoras en el servicio
• Mayor sustentabilidad medioambiental
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